30.09.2008                                                                                                              Довженко А,А.


Тема: «Осень – золотая пора»
Цели:  обобщить знания учащихся об осенних изменениях в природе; развивать наблюдательность, внимание; воспитывать любовь к родной природе.

Оборудование: рисунки на тему «Золотая осень»; поделки учеников из природного материала; листья с загадками.

Эпиграф на доске: 

                                        Любить природу –

                                        Значит любить свою Родину.         М.Пришвин.

Ход занятия:

I. Организационный момент.
II. Сообщение темы занятия.

У нас сегодня праздник, а посвящен он времени года, отгадав загадку вы узнаете о какому именно.
  Учитель:  Пусты поля,

                     Мокнет земля,

                    Дождь поливает, Когда это бывает? (осенью)

  Учитель: На нашем празднике мы поведем разговор об осени.

Закончилось короткое лето! Незаметно подошла осень. Золотая Осень! Как хороша, с ее разноцветным нарядом, яркой окраской деревьев, богатством всевозможных плодов, хорошим урожаем хлебов и овощей.
Прекрасна пора осень! Многие художники рисовали картины посвященные этой красивой поре.

Об осени можно говорить много. Но лучше стихов  не скажешь!
1. Бродит в роще листопад,

По кустам и кленам,

Скоро он заглянет в сад

Золотистым звоном.

2.Соберем из листьев веер,

Яркий и красивый.

Пробежит по листьям ветер,

Легкий и игривый.

3.И послушно ветру в след,

Листья улетают.

Значит, лета больше нет,

Осень наступает.

4. Все краснея и ярче рябина

На прохладной уже синеве,

О кузнечиках нет и помина,

Дольше стынет роса на траве.

5. Не один уж листок золотеет,

Опустился, кружась у ворот,

Сиротеет сквозная аллея…

Собираются птицы в отлет.

Учитель: Осень – очень важная пора для наблюдений . Желтеют березы, клены, и среди них выделяются своим ярко-красным нарядом осины. Только ели да сосны остались по- прежнему зелеными. Подует ветер и в воздухе запорхают и упадут на землю разноцветные листья. С каждым днем их падает все больше и больше, оголяются ветки деревьев, и от этого в лесу становится как-то просторнее и светлее. Даже некоторые листья залетели и к нам в класс, но они не простые они с загадками.

·   Платье потерялось - пуговки остались (рябина)

· Стоят старички – красные колпачки; кто подойдет, тот поклонится (подосиновик)

· Стоит лепешка 

            На одной ножке,

            Кто мимо пройдет,

            Всяк поклонится. (гриб)

· По поднебесью веревка протянулась.(журавли летят)

            Он совсем не хрупкий 

            Спрятался в скорлупке.

            Загляните в середину – 

            Увидишь сердцевину

            Из плодов он тверже всех.

            Называется….(орех)

· В небе тучи растревожит,

Дождь пригонит проливной,

Лодке парусной поможет,

Засвистит в трубе печной..

Побывал везде на свете

Озорной ,веселый…(ветер)

 Учитель: Молодцы ребята! Загадки отгадали правильно. А сейчас давайте вспомним, какие цветы можно увидеть осенью в саду?  (астры, георгины)
1. Астру с прямыми ее лепестками

С давних времен называли «звездой»

В ней лепестки раздежались лучами

От сердцевины совсем золотой.

2. Осенние станут картины,

Давно уж осыпался сад,

Но в гордой красе георгины

Одни, не склоняясь, стоят.

3. Пусть лужиц морщинится блюдце 

И бродит туман по кустам.

Они молодцы – не сдаются

Осенним сырым холодам!
Лето быстро пролетело,

Ветерком прошелестело

Осень к нам в окно глядит

Частым дождиком спешит.

Двери ветром распахнула.

Листьев веер развернула,

Птиц в дорогу собрала

Нам гостинцев принесла.
Скажите, как влияет осень на птиц? (некоторые птицы улетают в теплые края)

А как называют таких птиц? (перелетные)

Каких вы знаете перелетных птиц? (ласточка, скворец, утки, гуси, лебеди)

Песня «Скворушка»
Учитель: Много дел летом в огороде. Недаром в народе говорят: «Летний день за зимнюю неделю», «Что летом родиться то зимой пригодится»  нас тоже ждет работа в огороде: мы поближе познакомимся с жителями этого города.
Здравствуй, здравствуй, осень золотая,

Соком сладких ягод налитая.

В огороде тоже все в порядке,

Много разных овощей на грядке.

Жили на одном огороде овощи. Хозяйка любила свой маленький  огородик и каждый день его поливала.(выходит девочка с лейкой и поливает овощи)
Хозяйка: Я полью свой огород , он ведь тоже воду пьет. 
Учитель: Овощи с каждым днем росли и зрели. Жили дружно, не ссорились. Но однажды горошек решил ,что он лучше всех, и начал хвастаться.
                                                       Сценка: «Спор овощей» 
Осень
Выскочил горошек –
Ну и хвастунишка!

Горошек (весело)

Я такой хорошенький
Зелененький мальчишка!
Если только захочу, 
Всех горошком угощу!

Осень 

От обиды покраснев, 
Свекла проворчала…

Свекла (важно)

Дай сказать хоть слово мне,
Выслушай сначала.
Свеклу надо для борща
И для винегрета.
Кушай сам и угощай -
Лучше свеклы нет!

Капуста (перебивая)

Ты уж, свекла помолчи!
Из капусты варят щи.
А какие вкусные пироги капустные!
Зайчики – плутишки
Любят кочерыжки.
Угощу ребяток кочерыжкой сладкой.

Огурец (задорно)

Очень будете довольны,
Съев огурчик малосольный.
А уж свежий огуречик
Всем понравится конечно

Редиска (скромно)

Я - румяная редиска,
Поклонюсь вам низко-низко.
А хвалить себя зачем?
Я и так известна всем!

Морковь (кокетливо)

Про меня рассказ недлинный:
Кто не знает витамины?
Пей всегда морковный сок
И грызи морковку -
Будешь ты тогда дружок, 
Крепким, сильным, ловким.

Осень
Тут надулся помидор, 
И промолвил строго…

Помидор
Не болтай, морковка, вздор,
Помолчи немного
Самый вкусный и приятный
Уж, конечно, сок томатный

Лук 

Я - приправа в каждом блюде
И всегда полезен людям.
Угадали? Я – простой зеленый лук!

Картошка (скромно)

Я картошка, так скромна -
Слова не сказала…
Но картошка так нужна
И большим, и малым!

Баклажаны (робко)

Баклажанная икра
Так вкусна, полезна…

Осень

Спор давно кончать пора!

Овощи (хором)

Спорить бесполезно!

Осень 
В каждом польза есть и вкус,
И решить я не берусь:
Кто из вас вкуснее,
Кто из вас нужнее!
Отгадайте загадки.

 1.Захотелось плакать вдруг-

   Слезы лить заставил….(лук)

2. Набирай скорее в миску

Краснощекую………(редиску)

3. Отыскали наконец

И зеленый ….(огурец)

4. Под кустом копнешь немножко-

Выглянет на свет…..(картошка)

5. Завалился на бочек –

Лежебока ….(кабачок)

6.Разве в огороде пусто –

Если там растет….(капуста)

7.Удивляет горожан

Темнокожий …(баклажан)

8.За ботву как за веревку,

Можно вытащить…(морковку)

9. Кто ребята не знаком

   С Белозубым…(чесноком)

10. Держится за землю крепко,

     Вылезать не хочет …(репка)

А вы знаете, что в средние века морковь считали лакомством гномов – сказочных маленьких человечков. Существовало поверье: если вечером отнесешь в лес миску с пареной морковью, то утром вместо моркови найдешь слиток золота. Ночью гномы съедят морковь и щедро заплатят за любимое кушанье.

    А в Средней Азии из тыквы делают различную посуду: бутылки, ведра, ложки. В больших тыквах хранят зерно и крупу. В Африка в дождливую погоду путешественники прячут в тыкву свою одежду. А в индии используют тыкву для ловли обезьян.

 А мы как используем тыкву?

Песня «Урожай»
Мы корзиночки несем

Хором песенки поем

Урожай собирай

 И на зиму запасай 

Ты пузатый кабачок

Отлежал себе бочек

Не лежи не зевай

А в корзинку полезай

Мы ребята молодцы 

Собираем огурцы

И фасоль и горох

Урожай у нас не плох

Едем, едем мы домой 

На машине грузовой

Ворота отворяй

Едет с поля урожай.

Вы сделали такие красивые поделки из овощей. Вы наверное помогали  родители, или я ошибаюсь. По очереди: что сделали , и кто помогал.
Игра «Посадка картофеля»
Итог занятия.

Прочитать Эпиграф. Как вы понимаете эти слова Михаила Пришвина. (Какая погода не была солнечно или пасмурно, дождь или снег, ветер или вьюга , это наша Родина и мы ее любим.

